

# 聊城市小学科学实验教学研讨培训现场会在东关民族小学召开

记者 张超 见习记者 徐文卿  
通讯员 常亮

为进一步落实新课程理念，深化课堂教学改革，强化实验教学，提升全市小学科学教师实验教学能力，培养专业化创新型教师队伍，推广科学教育教学经验，5月6日，聊城市小学科学实验教学研讨培训暨东关民族小学现场会召开。

山东省教育发展服务中心主任赵敬伟，聊城市教体局总督查王秋云，东昌府区政协副主席、教体局局长闫淑青，聊城市考院院小学教研室主任张婧，聊城市教体局小学教研室副主任兼科学教研员白林金，东昌府区教科中心小学教研室主任张桂杰等参加现场会。来自各县(市、区)分管局长、小学教研室主任、小学科学教研员、小学业务校长及小学科学

骨干教师代表齐聚东关民族小学，分享交流教学经验，共话科学教育教学发展。

当天，参会人员现场参观了东关民族小学学校科技展板、校园科技文化、创客社团活动、学生科学小实验、科技作品并观摩课堂教学，获得一致好评。

东昌府区政协副主席、教体局局长闫淑青致欢迎词。闫淑青对与会的专家、领导和老师莅临东昌府区指导工作，表示热烈的欢迎和诚挚的谢意。并从培塑“四有”首善之区教育品牌、构建高质量教育体系、增强人民群众获得感幸福感等方面阐述了全区在基础教育所做的工作。

东关民族小学校长刘国文现场作《聚焦科学核心素养，构建科学课程体系》主题分享，就近年来学校践行党的教育方针，努力推进科学教学改革，从科学课程体

系建设方面进行分享。

山东省教育发展服务中心主任赵敬伟对此次科学现场会给予高度赞扬，高度肯定了学校科学教育取得的成绩，并对学校科学教育发展提出建设性建议。

聊城市教体局总督查王秋云就加强和改进全市小学科学实验教学提出6个方面的建设性意见。王秋云指出，各县(市、区)、各学校要以新课程、新理念为指导，以实验教学为抓手，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，发展素质教育，夯实基础，开齐开足开好国家课程标准规定实验，以本次现场会为契机，把全市小学科学实验教学工作提高到一个新的水平，以科学学科的力量推动聊城小学教育高质量发展。

当天下午，聊城市考院院小学教研室副主任兼科学教研员白林金，主持召开聊城市小学科学



实验教学研讨培训会议。通过培训，更新了科学教师的教育教学观念，提升了科学教师的科学理论和操作技能。参会教师们纷纷

表示：将以此次培训为契机，继续强化学习，不断提升自身学科素养和实验操作水平，更好的落实科学核心素养。

## 薪火相传 红满校园

### 红色教育宣讲活动走进东昌府区斗虎屯镇中学

为传承好红色精神，东昌府区退役军人事务局走进斗虎屯镇中学，开展了“薪火相传、红满校园”暨“红色教育宣讲”活动。

本次活动由优秀青年教师高如田主持，东昌府区退役军人事务局副局长王国昌、东昌府区退役军人服务中心主任冯艳云、斗虎屯镇中心学校校长乔振路和斗虎屯镇政府相关领导出席活动，全体初一师生参加活动。

活动通过观看红色宣传短视频《血脉》，了解退役老兵和优抚对象的感人事迹，随后，宣讲团成员马景新通过讲授部队生活、国防现状等内容，给孩子们上了一堂生动而又妙趣横生的红色教育思政课。

活动结束后，乔校长深情感慨，这次宣讲活动教育引导学生们把自身命运与国家和民族前途紧密联系在一起，把红色先烈精神厚植于心，引导学生成长为有胆识、有体魄、热情激

昂、积极向上、勇于担当的新一代少年。

今后，斗虎屯镇中学将进一步把革命老兵英雄事迹和精神价值等宝贵红色资源转化为教育内容，把红色文化传承同思想政治教育深度融合，引导学生铭记英雄模范人物先进事迹，传承红色基因血脉，共同走好英雄人物道路，做英雄人物的传承者。

(记者 唐学钰 通讯员 宋玉昊)

## 畅想科技，玩转磁力

### 东昌路小学第四届校园科技节活动举办

为培养学生的创新精神，促进科学素养和实践能力的提升，东昌路小学于2023年5月第二周举行了以“畅想科技，玩转磁力”为主题的科技节活动。

本次科技节活动落实“大单元教学理念”，整合各年级教材，以“磁铁”和“电磁铁”为主题，各年级设计了不同的系列活动。孩

子们经过自己的努力克服困难，完成作品，收获了成功的喜悦。

通过本届科技节活动，同学们用智慧和汗水去探索知识的奥秘，用敏锐的眼光去发现科学的神奇，勇于创新突破，心向未来，立志为建设祖国贡献自己的一份力量。(记者 李军 通讯员 薄夫荣)

### 东昌府区张炉集中学举办国防教育主题活动

为弘扬爱国主义精神，普及国防教育，近日，东昌府区张炉集中学开展了国防教育主题活动。

学校特邀聊城市国防教育基地的周法龙同志参加活动。他首先做了题为“赞颂辉煌成就，军民同心逐梦”的报告，讲述了国防建设的重要性，带学生感受祖国国防力量日新月异的变化，并教育学生要增强国防意识，自

觉维护民族和国家的利益。然后，他带学生观摩枪械模型、火箭筒等教具，并邀请学生体验“射击”活动。

这次国防教育主题活动不仅丰富了学生的学习生活，而且增加了学生的国防知识，更增强了他们的爱国主义情感。

(记者 国晓宁 通讯员 程新淼)

### 东昌府区广平镇双庙魏小学举办家长开放日活动

为切实加强家校沟通，形成家校合力，让家长了解学校教育教学和“双减”动向，5月2日，广平镇双庙魏小学举办了家长开放日活动，与家长共赴初夏之约。这是一场期盼已久的家长入校体验之旅，更是一场关于成长的双向奔赴。

沐浴着朝阳，迎着清风，学校全体教师对家长们的到来表示衷心的感谢，并向家长介绍

了学校概况以及育人理念。在讲解员的带领下，家长们排成长队参观学校的劳动实践基地。接着，带领家长来到综合楼艺术长廊，参观走廊的活动展板和艺术展厅。最后，家长到各班参加班级家长会。会上，老师们向家长介绍孩子们在校的学习生活，分享孩子们的变化和成长。

(记者 李军 通讯员 陈艳琼 李景雪)

## 多种方法调动学生的识字兴趣

在教学中各种方法可结合使用，调动学生学习的自觉性、积极性和趣味性，培养识字能力。

1、老师可以采用偏旁归类让孩子们更快地学会生字。小学二年级学生基本上了解了常用字偏旁所代表的含义。如木字旁：大多是与树木有关联的字：如松、柏、桦、树等，代表与水有关联的字：如河、清、湖、海等，知道了偏旁的意义，看看声旁，就大体知道了这个字的读音和含义。

2、猜谜语是学生喜闻乐见

的一种游戏。中国汉字，很多都可成为一则谜语，寓教于乐，不失为一种好的识字法。如：一字十一笔，无横又无直，学生问孔子，孔子说无味——淡。会少离多——禽。

3、有些生字可利用学过的熟字加一部分或去一部分变成一个新字。如：每加木是“梅”，蝌去虫是“科”……还有许多其他教学生字的方法，如通过画画教学生字，借助实物识字，动作演示识字，笔画添加等。

(东昌路小学 张展)

## 以棋会友，乐在“棋”中

### 东昌府区香江小学举行第一届国际象棋校园赛

为了进一步落实“双减”政策，丰富学生的校园文化生活，2023年5月22日上午，香江小学举行了第一届国际象棋校园赛。

大赛在香江小学校长荣佑忠和国际象棋协会副秘书长李万伟先生的开棋中拉开帷幕。

比赛过程异常激烈，棋盘的两侧坐着博弈双方，小棋手们时而紧皱眉头，时而展眉轻笑。他们沉着冷静、处事不惊，步步为营、招招有险，棋风让对手捉摸不透，展现出高超的棋艺和良好的心理素质。

经过三轮的激烈角逐，分别产生了班级男子组、女子组前八名。

本次比赛不仅促进了孩子间棋艺的交流与提升，还培养了孩子尊重意识、规则



意识、勇于奋进意识，更重要的是引导学生把在比赛时表现出的顽强斗志和良好的精神风貌展现到学习生活中，

为孩子未来的发展点燃梦想的种子。

(记者 张超 通讯员 李静 窦凌云)

## 东昌府区嘉明实验小学举办信息化优质课选拔赛

近日，东昌府区嘉明实验小学举行了一场别开生面的信息化优质课选拔赛活动。

首先，选手抽签定顺序，了解比赛规则和评分标准，参赛老师各显身手，教学形式灵活，巧妙地设计，运用自己独特的教学方法和手段呈现课堂。

每节参赛课堂都会让人眼前一亮，耳目一新，切实创新的

导入、优美动听的音乐、图文并茂的课件，都让人感受到轻松、愉快的课堂氛围，同时也展示了该校老师的个性和风采。

经过6小时的激烈角逐，参赛老师精彩的表现让评委老师赞叹不已。评委老师也履行自己的职责，本着公平、公正的严谨态度，严格按照评分标准进行打分，根据文

件要求，最终评选出优质课、同步课堂、课件共6位优秀教师参加区级评选。

优质课是老师显示教学功底、展示教学风采、体现教学理念的平台，嘉明实验小学教师将继续秉承初心，在教学的路上砥砺前行。

(记者 国晓宁 通讯员 刘大忠)